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Algorytmy i struktury danych

Zaznacz prawdziwe zdania.
a) Heapsort jest zwykle szybszy niz Quicksort, jednak posiada gorsza pesymistyczna
ztozonos¢ czasowa.

Problem NP-trudny mozna rozwigza¢ w skoficzonym czasie:
a) przeksztatcajgc go do znanego problemu NP-zupetnego

Zaznacz poprawne zdania.
a) Algorytm Rabina-Karpa wyszukiwania wzorca nie korzysta z wtasnosci przystawania
modulo liczb.

Funkcja haszujaca:
a) musi by¢ réznowartosciowa (nie moze przyjac tej samej wartosci dla dwéch réznych
kluczy).

Btad wzgledny:
a) jest zawsze wiekszy lub rowny 1.

Kroki algorytmu genetycznego to:
a) krzyzowanie.

Algorytm Dijkstry:
a) rozwigzuje problem wyboru najkrotszej Sciezki w grafach z ujemnymi wagami.

Zaznacz prawdziwe zdania.
a) Podczas implementacji algorytmdéw rekurencyjnych szczegdlna uwage nalezy
poswieci¢ wtasciwemu zarzadzaniu pamiecia.

Zaznacz prawdziwe zdania odnoszace sie do algorytmow.
a) Operacje dominujgce to takie, ktére mogg by¢é pominiete podczas szacowania
ztozonosci obliczeniowe;.

Problemem decyzyjnym jest:
a) problem komiwojazera.

Problemem NP-trudnym jest:
a) problem minimalnego drzewa rozpinajacego.

Zaznacz prawdziwe zdania.
a) Czas wyszukiwania elementu w B-drzewie nie posiada ztozonosci logarytmiczne;j.

Tablice z haszowaniem:
a) warto uzywac wtedy, kiedy zbiér wszystkich mozliwych kluczy jest bardzo duzy.

Graf moze byc¢ reprezentowany przez:
a) macierz sgsiedztwa wezet-krawedz

Jakie czynniki nalezy wzigé pod uwage przy tworzeniu wtasnych struktur danych?
a) Ktére operacje beda operacjami czestymi, a jakie rzadkimi.
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Zaznacz prawdziwe zdania.

a)

Wszystkie algorytmy rozwigzujgce konkretny problem powinny mie¢ taka sama

ztozono$¢ obliczeniowa.

Zaznacz poprawne zdania.

a)

Suma i konkatenacja dwdch wyrazen regularnych jest takze wyrazeniem regularnym.

Algorytmem heurystycznym jest:

a)

algorytm Metropolisa

Zaznacz prawdziwe zdania.

a)

Zrownoleglajac algorytm w 50% programu na 4 procesorach uzyskamy minimum 2-

krotne przyspieszenia dziatania.

Zaznacz prawdziwe zdania.

a)

W kolejce FIFO usuwamy zawsze element dodany najwczesnie;.



Architektura systeméw komputerowych

1. Kod BCD umozliwia zapis liczb:
a. szesnastkowych w postaci ciggu literowo-cyfrowego (pojedynczy element ciggu
szesnastkowego zapisywany na 4 bitach)

2. Wskazac czym rdzni sie Centrum Danych od serwerowni:
a. Centrum Danych to cze$é serwerowni

3. Operacje BCD w procesorach x86 wymagaja:
a. realizacji korekty (przed lub po operacji —w zaleznosci od operacji)

s

Niespakowany kod BCD uzywa:
a. kodowania LZW aby zachowad zapis bezstratny

5. W jakim trybie procesor rodziny x86 rozpoczyna prace:
a. SMM (System Management Mode)

6. Podczas zapisu liczby catkowitej do pamieci komputera w procesorze o organizacji Big Endian:
a. najbardziej znaczacy bajt umieszczony jest jako pierwszy

7. Procesor x86 (od modelu 80386) posiada nastepujgca ilo$¢ poziomdw ochrony:
a. 4

i

Model ISA (Instruction Set Architecture) okresla:
a. liste rozkazéw procesora

9. Arytmetyka nasycenia:
a. okresla nastepujacy wynik operacji 11111110 + 00001001 =11111111

10. Cechy procesora RISC:
a. zredukowana liczba instrukcji

11. Pamie¢ podreczna:
a. jest pamiecig nieulotng

12. W architekturze IA-32 strony mogg posiadac rozmiar:
a. 4KB

13. W sktad instrukcji SSE i SSE2 wchodzg m.in.:
a. instrukcje logiczne

14. Instrukcje SSE2 umozliwiajg m.in.:
a. realizacje operacji wektorowych

15. Procesory 32 bitowe (IA-32) posiadajg m.in. nastepujace tryby pracy:
a. trybrzeczywisty

16. Procesory 64 bitowe (IA-32e) posiadajg m.in. nastepujgce tryby pracy:
a. tryb AVX



17. TLB (bufor translacji adreséw w procesorach rodziny x86):
a. stanowirodzaj pamieci podrecznej dla stron

18. Stronicowanie zaktada podziat pamieci:
a. nastrony o jednakowym rozmiarze

19. W standardzie IEEE 754 dla operacji zmiennoprzecinkowych zdefiniowano:
a. liczbe pojedynczej precyzji (single)

20. Przetwarzanie potokowe w procesorach rodziny x86:
a. dzieli cykl przetwarzania na odrebne zadania (bloki)



Bazy danych

1. Ktére z ponizszych polecen SQL spowodujg usuniecie tabeli tblname z bazy danych?
a. DELETE tblname ;

2. Utworzono tabele osoby poleceniem:
CREATE TABLE osoby (
imie char(20),
nazw char (20),
wydz char (20) )
Ktére polecenia sg rGwnowazne poleceniu:
INSERT INTO osoby ( imie, nazw )
VALUES ( 'Jan', 'Kos' ) ;

a. INSERT INTO osoby( nazw, imie )
VALUES ( 'Jan', 'Kos' ) ;

3. Jezeli polecenie
SELECT * FROM tblname WHERE ... ;
zwraca tylko jeden wiersz, to (zgodnie ze standardem SQL) kolejnos¢ zwréconych kolumn:
a. pokrywa sie z kolejnoscig kolumn w poleceniu CREATE TABLE tblname

ktérym utworzono te tabele.

4. Do pustej tabeli tbl1name wprowadzono pie¢ wierszy wydajgc kolejno pieé polecen:

INSERT INTO tblname ... ;
Aby (zgodnie ze standardem SQL) polecenie SELECT zwrdcito te wiersze w tej samej kolejnosci
nalezy:

a. w poleceniu SELECT uzy¢ klauzuli ORDER BY .

5. W bazie istnieje tabela osoby zawierajgca kolumne imie.
Ktére z ponizszych zapytan zostang (zgodnie ze standardem SQL) poprawnie wykonane?
a. SELECT * FROM osoby p WHERE imie = 'Jan' ;

6. W bazie istnieje tabela osoby zawierajgca kolumne imie.
Ktére z ponizszych zapytan zostang poprawnie wykonane?
a. SELECT imie AS "Imie" FROM osoby WHERE imie = 'Jan' ;

7. Tabela osoby sktadasiez kolumn: imie, nazw, wydz, zarobki.
Ktére z ponizszych zapytan sg poprawne (zgodnie ze standardem SQL)?
a. SELECT wydz AS Dept, SUM(zarobki) AS Kwota FROM osoby
GROUP BY wydz HAVING SUM(zarobki) < 9000 ;

8. Ktodre klauzule sg réwnowazne klauzuli:
ORDER BY zarobki, nazw, imie ; ?

a. ORDER BY zarobki, nazw ;

’



9. Utworzono dwie tabele nastepujgcymi poleceniami:
CREATE TABLE prac (

imie char(20),
nazw char(20),

zarobki int )
CREATE TABLE inni (
imie char(20),
nazw char (20) )
W ktérych przypadkach system zgtosi btad:
a. SELECT imie, nazw FROM prac UNION
SELECT imie, nazw FROM inni ;

10. Ktore polecenia sg rGwnowazne poleceniu:
CREATE TABLE osoby (
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17.

imie char(20),
nazw char(20),
UNIQUE (imie, nazw) )

CREATE TABLE osoby (
imie char(20),
nazw char(20),
UNIQUE (nazw, imie) )

. Tabela osoby sktadasie zkolumn: nr, wydz, imie, nazw.
Tabela siedziby sktadasie zkolumn: wydz, adres.
Ktdre z ponizszych zapytan sg réwnowazne zapytaniu:

a.

SELECT imie, nazw, adres FROM osoby, siedziby
WHERE osoby.wydz = siedziby.wydz

SELECT imie, nazw, adres FROM osoby JOIN siedziby
ON osoby.wydz = siedziby.wydz;

Ktére z ponizszych stwierdzen sg poprawne?
a.

wyrazenie 40 + 60 + NULL zwraca 100,

Dla pewnego wiersza w tabeli, kolumna zarobki mawartosé¢ 2000,

a kolumna premia zawiera NULL.
Ktére wyrazenia zwracajg wartos¢ 2000 ?

a.

zarobki + premia

W ponizszym zapytaniu

SELECT imie, nazw, zarobki FROM osoby
WHERE zarobki > (SELECT avg(zarobki) FROM osoby);

a.

zastosowano podzapytanie proste (nieskorelowane)

W ponizszym zapytaniu

SELECT imie, nazw, zarobki FROM osoby
WHERE zarobki > (SELECT avg(zarobki) FROM osoby p

a.

WHERE p.nazw <> osoby.nazw) ;
zastosowano podzapytanie proste (nieskorelowane)

Ktore deklaracje zmiennej w jezyku PL/SQL s3 poprawne?
a.

ilosc int NOT NULL ;

Utworzenie indeksu do danej tabeli:
a.

zazwyczaj przyspiesza operacje wyszukiwania i modyfikacji wierszy.

’



18. Przed ktérymi szkodliwymi efektami chroni tryb izolacji transakcji ,,Read committed mode” (tryb
domysiny w PostgreSQL):
a. Dirty Read — czytanie niezatwierdzonych danych.

19. W trybie izolacji transakcji ,Serializable mode”, dane odczytywane z bazy:
a. sgzawsze spojne i zawsze aktualne.

20. W przypadku zastosowania metody MultiVersion Concurrency Control (MVCC):
a. odczyty nie blokujg sie wzajemnie.
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Bezpieczenstwo systemow teleinformatycznych
Poufnos¢ danych cyfrowych jest zapewniana dzieki:

a. kryptografii

Kontrola integralnosci danych cyfrowych polega na sprawdzeniu czy nie zostaty one:

a. odczytane

Szyfr monoalfabetyczny:
a. zachowuje strukture jezyka szyfrowanej wiadomosci

Bezpieczne szyfry powinny miec nastepujgcg wtasnosé:
a. spetniac kryterium lawinowosci (SAC)

Bezpieczna funkcja skrétu musi by¢ odporna na:
a. faktoryzacje

Szyfry symetryczne charakteryzujg sie tym ze:
a. dane wejsciowe algorytmu dzielone sg na symetryczne czesci a nastepnie szyfrowane w
réznych sekwencjach (tzw. iteracjach)

Zatdézmy ze Ania i Bartek w celu zachowania poufnosci uzywaja kryptografii asymetrycznej. Jezeli
Ania zaszyfruje tajng wiadomos¢ kluczem publicznym Bartka, to wiadomos¢ takg mozna
odszyfrowaé za pomoca:

a. klucza prywatnego Ani

Co taczy szyfry AES i RSA?
a. klucze publiczne dla obu algorytméw sg jawne

W praktyce podpis elektroniczny bazuje na:
a. szyfrowaniu asymetrycznym i funkcjach skrétu

Certyfikat klucza publicznego w formacie X.509 zawiera:
a. identyfikator centrum certyfikacyjnego, ktére wystawito certyfikat

Bezpieczenstwo kryptografii kwantowej bazuje na tym ze:
a. pomiar zaburza stan kwantowy na ktérym kodowana jest informacja

Uwierzytelnianie typu challange-response:
a. wymaga komunikacji poprzez protokot UDP

Skuteczny atak typu DDoS (Distributed Denial of Service):
a. przeprowadza sie po ztamaniu haset dostepu do atakowanego systemu
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Aby utrudnié inzynierie wsteczng oprogramowania stosuje sie:
a. obfuskacje

Wirtualne sieci prywatne (VPN) mozna tworzy¢ przy wykorzystaniu protokotu:
a. TLS (Transport Layer Security)

Jednym z trybdw IPsec jest tryb tunelowy, w ktérym:
a. szyfrowane jest tylko pole danych w pakiecie IP

Systemy wykrywania zagrozen (Intrusion Detection Systems), w ktérych stosuje sie wykrywanie
atakdéw za pomoca sygnatur:
a. dziatajg z reguty szybciej niz systemy bazujgce na wykrywaniu anomalii

Serwer AAA wspiera takie ustugi jak:
a. autoryzacja

Hierarchiczny model zaufania do certyfikatéw cyfrowych:
a. jeststosowany w infrastrukturze klucza publicznego (PKI)

Algorytm Diffiego-Hellmana stosuje sie do ustalania:
a. kluczy prywatnych dla szyfrow asymetrycznych



Bezprzewodowe sieci teleinformatyczne

1. Zakres czestotliwosci oznaczany jako VHF (Very High Frequency) jest najczesciej:
a. stosowany do realizacji tgcznosci na niewielkich odlegtosciach z niskimi szybkos$ciami
transmisji z uzyciem anten dookélnych jak i kierunkowych

~

Wymien funkcje realizowane przez punkt dostepowy AP (Access Point) w standardzie IEEE
802.11:
a. skanowanie kanatow radiowych w poszukiwaniu nowych stacji klienckich

3. Jakie funkcje realizuje warstwa PLCP (Physical Layer Convergence Protocol) standardu IEEE
802.117:
a. realizacje funkgcji fizycznego $ledzenia nosnej

4. Obszar ESS (Extended Service Set) standardu IEEE 802.11:
a. jest to jedna siec fizyczna taczaca wiele obszaréw IBSS (Independent Basic Service Set)

5. Mechanizm wirtualnego $ledzenia nosnej w kanale radiowym funkcji DCF standardu IEEE 802.11
polega na:
a. odczytywaniu informacji o czasie trwania kolejnych transmisji z nagtéwkéw ramek RTS, CTS,
DATA, ACK i uaktualnianiu wektora allokacji sieci NAV (Net Allocation Vector)

6. Ktoére z zaleznosci czasowych zdefiniowanych w standardzie IEEE 802.11 sg prawdziwe?:
a. EIFS<SIFS<PIFS<DIFS

7. Wymien ramki kontrolne stosowane w sieciach standardu IEEE 802.11:
a. Request To Send

8. Wymien ramki zarzgdzajgce stosowane w sieciach standardu IEEE 802.11:
a. Clear To Send

9. W procesie synchronizacji sieci standardu IEEE 802.11 z infrastruktura:
a. kazda stacja posiada lokalny licznik czasu TSF (Timing Synchronization Function)

10. Ktdre ramki sg wymieniane w procesie aktywnego skanowania sieci standardu IEEE 802.117:
a. Probe response

11. Anomalie wydajnosci sieci standardu IEEE 802.11 sg spowodowane:
a. dazeniem do zachowania wstecznej kompatybilnosci na poziomie warstwy fizycznej z
wczesniejszymi wersjami standardu IEEE 802.11

12. Jakie tryby transmisji zdefiniowano w standardzie IEEE 802.11g?:
a. ERP-OFDM

13. Jakie nowe elementy zostaty wprowadzone w standardzie IEEE 802.11n7?:
a. technika MIMO (Multiple Input, Multiple Output)



14. Z jakich elementéw korzysta standard IEEE 802.11ac?:
a. agregacja ramek A-MSDU

15. Jakie nowe elementy zostaty wprowadzone w standardzie IEEE 802.11ax?:
a. kolorowanie obszaréw BSS

16. Ktdre techniki stosowane w sieciach Wi-Fi pozwalajg zwiekszy¢ wydajnos¢ pracy sieci gestych?:
a. Obnizenie poziomu mocy nadawczej urzadzen

17. Uzycie przez urzadzenia Wi-Fi réwnocze$nie modulacji 4096 QAM oraz techniki wielotgczowe;j
MLO (Multi-Link Operation) oznacza, ze pracujg one zgodnie ze standardem:
a. |EEE 802.11ax

18. Jakie sg funkcje warstwy zarzgdzania tgczem LM (Link Manager) standardu Bluetooth?:
a. kontrolowanie przetgczen stacji nadrzednych/podrzednych (zamiana rél stacji)

19. Tryb ograniczonego poboru energii w standardzie Bluetooth, w ktérym stacja zwalnia adres AMA
(Active Member Address) i dostaje adres PMA (Passive Member Address) nazywa sie:
a. Sniff

20. Ktéry rodzaj pakietu w standardzie Bluetooth pozwala na uzyskanie najwyzszej przeptywnosci z
punktu widzenia uzytkownika?:
a. Hv1
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Cyfrowe przetwarzanie sygnatow

Ktdre z ponizszych stwierdzen, dotyczacych probkowania sygnatéw, jest prawdziwe?
a) Jesli czestotliwos¢ prébkowania jest wiecej niz 2 razy wieksza niz maksymalna
czestotliwos¢ wystepujgca w sygnale, to prébkowanie sygnatu jest poprawne.

Ktére z ponizszych stwierdzen, dotyczacych rekonstrukcji sygnatu analogowego z

cyfrowego jest prawdziwe?

a) Do perfekcyjnej rekonstrukcji sygnatu analogowego na podstawie prébek sygnatu
cyfrowego jest wykorzystywana funkcja interpolujgca typu sin(x)/x.

Ktdre z ponizszych stwierdzen, dotyczgcych szumu jest prawdziwe?
a) W przyrodzie najczesciej wystepuje szum o rownomiernym rozktadzie wartosci.

Ktdre z ponizszych stwierdzen, dotyczgcych funkcji korelacji jest prawdziwe?
a) Jest zdefiniowana jako catka (suma) iloczynu sygnatu z przestrajanym wzorcem
sinusoidalnym

Ktére z ponizszych stwierdzen, dotyczgcych funkcji korelacji jest prawdziwe?
a) Jest wykorzystywana do stwierdzenia czy sygnat jest okresowy (powtarza sie), a
jesli jest —to jaki jest jego okres (czas do powtdrzenia).

Ktére z ponizszych stwierdzen, dotyczacych Dyskretnej Transformacji Fouriera (DFT)

jest prawdziwe?

a) Powstata z dyskretyzacji szeregu Fouriera, a nie catkowego przeksztatcenia
Fouriera.

Ktére z ponizszych stwierdzen, dotyczacych Dyskretnej Transformacji Fouriera (DFT)
jest prawdziwe?
a) Widmo DFT sygnatéw o wartosciach rzeczywistych jest zawsze rzeczywiste.

Ktdre z ponizszych stwierdzen, Szybkiej Transformacji Fouriera (FFT) jest prawdziwe?
a) Ma ztozonos¢ obliczeniowg N*N,

Ktore z ponizszych stwierdzen, dotyczgcych transmitancji cyfrowych filtréw
nierekursywnych (FIR, SOI) jest prawdziwe?
a) Ich transmitancja jest ilorazem dwdch wielomianéw zmiennej zespolonej s=j2rf.

10) Ktére z ponizszych stwierdzen, dotyczacych witasciwosci cyfrowych filtrow

nierekursywnych (FIR, SOI) jest prawdziwe?
a) tatwo jest zapewnic ich stabilnos¢.

11)Ktére z ponizszych stwierdzen, dotyczacych projektowania cyfrowych filtrow

nierekursywnych (FIR, SOI) jest prawdziwe?
a) Mogg by¢ zaprojektowane metodg okien.



12) Ktére z ponizszych stwierdzen, dotyczacych transmitancji cyfrowych filtrow
rekursywnych (lIR, NOI) jest prawdziwe?
a) Transmitancja ma wytacznie wielomian w liczniku.

13)Ktére z ponizszych stwierdzen, dotyczacych wiasciwosci cyfrowych filtrow
rekursywnych (IR, NOI) jest prawdziwe?
a) Odznaczajg sie matg liczbg wag/wspodtczynnikow.

14) Ktére z ponizszych stwierdzen, dotyczacych projektowania cyfrowych filtrow
rekursywnych (IR, NOI) jest prawdziwe?
a) Wspdtczynniki filtra wyznacza sie, m.in., metoda transformacji biliniowej filtrow
analogowych.

15) Odpowiedzig impulsowa h(n), n=0, 1, 2, 3, 4, ... filtra cyfrowego opisanego rownaniem
y(n) = x(n-1) + (1/2)-x(n-2) jest nastepujaca sekwencja liczb:
a) 1,0,1/2,0,..

16) Ktére z ponizszych réwnan opisuje cyfrowy uktad (filtr) przyczynowy? Zatozenie:
wszystkie wspotczynniki bk sg rdzne od zera.

a) y(n)= kzji;bkx(n +k)

17) Wykonano dyskretng transformacje Fouriera (DFT) N=100 probek sygnatu: x(n),
n=0,1,2,..,99 . Czestotliwos¢ prébkowania wynosita 1000 Hz. Jakim wartosciom
czestotliwosci odpowiadajg obliczone pierwsze cztery wspoéfczynniki widmowe X(k),
k=0,1,2,3:

a) 1Hz,2Hz,3Hz,4Hz, ..

18) Filtr Hilberta jest:
a) Przesuwnikiem fazowym.

19) Ktére z ponizszych stwierdzen, dotyczgcych zmiany czestotliwosci probkowania
sygnatéw, prawdziwe:

a) Oba ukfady, interpolatora i decymatora cyfrowego, zawierajg filtr
dolnoprzepustowy.

20) Ktére z ponizszych stwierdzen, dotyczacych filtrow adaptacyjnych, jest prawdziwe.
a) Filtr RLS (Recursive Least Squares) jest mniej skomplikowany obliczeniowo niz LMS
(Least Mean Squares).
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11.
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Inzynieria oprogramowania

Cechg charakterystyczng zwinnych metod tworzenia oprogramowania jest:
Przeplatanie proceséw specyfikacji, projektowania i implementacji.

Cechg zwinnych metod tworzenia oprogramowania jest to, ze stosujg one:
Zasade: "Scistej, codziennej wspétpracy ludzi biznesu i programistow."

Wskaz poprawne zdania dotyczgce architektury oprogramowania:
Nie istnieje zwigzek pomiedzy architekturg, a wymaganiami systemu teleinformatycznego.

Wskaz poprawne zdania dotyczgce architektury systemu teleinformatycznego:
Architektura systemu teleinformatycznego nie ma wptywu na jego bezpieczenstwo.

Wskaz poprawne zdania dotyczgce ewolucji oprogramowania:
Ewolucja oprogramowania moze wymusi¢ zmiana wymagan po oddaniu finalnej wersji
oprogramowania.

Wskaz poprawne zdania dotyczgce implementacji oprogramowania:
Implementacja oprogramowania jest zawsze najdtuzszym i najbardziej kosztownym etapem
tworzenia oprogramowania.

Wskaz poprawne zdania odnoszace sie do wzorcéw projektowych:

W?zorce projektowe to uniwersalne, sprawdzone w praktyce rozwigzanie czesto pojawiajgcych
sie, powtarzalnych problemdéw projektowych dlatego nigdy ich nie implementujemy
samodzielnie.

Wskaz poprawne zdania dotyczgce diagramow:
Diagram klas pokazuje klasy obiektéw w systemie oraz przedstawia istniejgce powigzania
miedzy nimi.

Wskaz poprawne zdania dotyczace diagramow:
Diagram sekwencji opisuje zaleznosci pomiedzy operacjami w systemie.

Model kaskadowy (ang. waterfall):
Pozwala na ptynne przejscia (w przéd i do tytu) pomiedzy czynnosciami w cyklu tworzenia
oprogramowania.

Wskaz zdania prawdziwe:

Na etapie opisywania procesu tworzenia oprogramowania mozliwe jest przypisanie rol i
odpowiedzialnosci zaréwno na poziomie partnerdw biznesowych jak i cztonkéw zespotu
pracujgcego nad produkcjg oprogramowania.

Nastepujace zdanie: '"Uzytkownik otrzymuje petnoprawng wersje oprogramowania z
ograniczong funkcjonalnoscia, a w kazdym kolejnym cyklu dodawane s3 nowe
funkcjonalnosci' opisuje:

Dostarczanie przyrostowe.

Wskaz poprawne zdania dotyczace testowania oprogramowania:
Celem testowania jest odkrycie defektow oprogramowania.
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15.

16.

17.

18.

19.

20.

Wskaz poprawne zdania dotyczgce procesu testowania oprogramowania:
Inspekcje to testy statycznych czynnosci oprogramowania.

Wskaz poprawne zdania dotyczgce testéw oprogramowania:
Testy jednostkowe (unit test) skupiajg sie na pojedynczych czesciach programu (np. grupach
metod, klasach).

Do cech dobrego oprogramowania zaliczamy:
fabrykowalnos¢

Do podstawowych czynnosci w procesie produkcji oprogramowania zaliczymy:
redundancje

Wskaz zdania prawdziwe dotyczace procesu tworzenia oprogramowania:
Tworzenie oprogramowania musi by¢ zarzadzane i prowadzone w zgodzie z przyjetym
procesem.

Wskaz poprawne zdania dotyczace wymagan stawianych systemom teleinformatycznym:
Opis tego, jak system teleinformatyczny powinien reagowaé¢ na konkretne dane to czesé
wymagan niefunkcjonalnych.

Wskaz poprawne zdania:
Wymagania niefunkcjonalne nigdy nie s3 podawane przez uzytkownika lub klienta.



Kodowanie i kryptografia

1. Woyrazana w bitach entropia dla Zrédta wiadomosci:

10.

11.

12.

13.

a. Jestliczona jako srednia zawartos¢ informacyjna tego zrédta

Dla dwdch zmiennych losowych X, Y wyliczono entropie H(X) oraz H(X]|Y). Co mozemy
powiedzieé nt. relacji miedzy nimi?
a. H(X]Y) nie przekracza H(X)

Informacja wzajemna (transinformacja) dla kanatu wynosi zero. Oznacza to, ze:
a. Wiadomosci na wyjsciu sg niezalezne od wiadomosci na wejsciu

Binarny kod zrédtowy o stowach kodowych {0,11,110,1110}:
a. Jest natychmiastowo dekodowalny

Zrédto generuje osiem wiadomosci z maksymalng entropia. Srednia dtugoéé binarnego kodu
zwieztego dla tego Zrédta wynosi:
a. Trzy

Kanatowy kod korekcyjny:
a. Wymaga minimalnej odlegtosci Hamminga przekraczajacej 2

Mamy binarny kod blokowy zawierajacy nastepujgce stowa kodowe: 1111, 0110, 0101, 1100,
0011, 1010, 1001, 0000. Mozemy o nim powiedzie¢, ze:
a. Jestto kod z kontrolg parzystosci

Ktéry kod na pewno nie jest systematyczny?
a. Kod statowagowy o dtugosci stowa 5

Uzywamy reguty najwiekszej wiarygodnosci w celu dekodowania kodu o dtugosci stéw n=10
oraz odlegtosci minimalnej Hamminga dmin = 8. Wiadomo ze:
a. W przypadku takiego kodu na pewno bedziemy w stanie dokonac detekcji wszystkich
przektaman tréjkrotnych

Binarny blokowy kod liniowy zawiera stowa kodowe: 0011, 0101. Wiemy ze ten kod:
a. Zawiera tez cigg 0000

Syndrom dla binarnego kodu liniowego o parametrach (7,3):
a. Ma dtugosé czterech symboli

Prosze wskazaé nieprawdziwe stwierdzenia na temat kodéw Hamminga:
a. Ich stowa kodowe mogg mie¢ dtugos¢ parzysta

Odwrotnos¢ 1116 modulo 154978 to:
a. Zadna z pozostatych odpowiedzi nie jest poprawna
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15.

16.

17.

18.

19.

20.

Binarny blokowy kod liniowy zawiera stowa kodowe: 0011, 0101. Wiemy na pewno, ze:
a. Jego macierz generujgca ma 4 kolumny

Mamy kod wielomianowy o parametrach (6,2). Jego wielomianem generujgcym moze byc¢:
a. g(x)=x*+A+1

Funkcja Eulera (tocjent) dla liczby 13 wynosi:
a. 12

Prosze wskazac stwierdzenia nieprawdziwe w odniesieniu do ciat Galois:
a. Przyktadem ciata Galois jest zbidr liczb zespolonych

Wydtuzanie kodu liniowego o jedng pozycje oznacza dodanie pozycji informacyjnej, tj.
parametry kodu zmieniajg sie z (n,k) na (n+1,k+1). Prosze wskazaé nieprawdziwe
stwierdzenia:
a. Kod wydtuzony poprawi parametry korekcyjno-detekcyjne w stosunku do kodu
wyjsciowego

Tworzymy kod iterowany z dwdch kodéw Hamminga. Odlegto$¢ minimalna dla takiego kodu:

a. Wynosi 9

Mamy kod wielomianowy o parametrach (6,2). Jego wielomian generujacy nie moze
odpowiadac¢ sekwencji binarnej:
a. 11110



Lokalne sieci teleinformatyczne

1. Minimalny rozmiar nagtéwka IPv4 wynosi::

2.

10.

11.

12.

13.

a. 64 bity

Funkcja uczenia sie przetgcznika umozliwia:
a. gromadzenie informacji o potgczeniach

Funkcja zapominania przetgcznika (ang. aging):
a. pozwala zwrdcic¢ nieuzywany adres do serwera DHCP

W sieci uruchomiono protokét MSTP z wieloma regionami. Zaznacz zdanie prawdziwe.
a. liczba korzeni, ktére generujg BPDU w regionie jest zawsze stata

Adres IPv6 postaci tzw. "global unicast" sktada sie z:
a. 64-bitowego prefiksu sieciowego oraz 64-bitowego identyfikatora interfejsu

Przed uwierzytelnieniem uzytkownika zgodnie ze standardem 802.1x przetgcznik:
a. blokuje przekazywanie ramek w danym porcie wejsciowym

Protokdt uwierzytelniania zgodny ze standardem IEEE 802.1x jest:
a. protokotem warstwy drugiej

Zdalne monitorowanie ramek warstwy drugiej jest mozliwe w przetgcznikach:
a. dzieki zastosowaniu taczy zwielokrotnionych (EtherChannel)

Host automatycznie pobiera adres IP z serwera DHCP. W przypadku gdy serwer DHCP ulegnie
uszkodzeniu, karcie sieciowej zostanie przypisany adres IP z zakresu:
a. 192.168.0.1 +192.168.255.254

Komputer ma dostep do Internetu poprzez sie¢ lokalng. Wpisujgc w przeglagdarce internetowej np.
»agh.edu.pl” uzytkownik nie ma dostepu do strony WWW, natomiast wpisanie adresu IP, np.
149.156.96.52, pozwala otworzy¢ te strone. Co moze by¢ tego przyczyng?

a. brak adresu bramy

Aby zapewnié mozliwosé komunikacji pomiedzy urzgdzeniami znajdujgcymi sie w réznych sieciach
VLAN mozna zastosowac:
a. przetgcznik warstwy trzeciej

Sieci VLAN (Virtual LAN) stosuje sie m.in. w celu:
a. ograniczenia wielko$ci domeny rozgtoszeniowej

Protokot VTP (Virtual Trunking Protocol) stosowany jest do:
a. tworzenia sieci WLAN na kliencie VTP
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15.

16.

17.

18.

19.

20.

Protokdt ARP (Address Resolution Protocol):
a. jest stosowany w celu odwzorowania znanego adresu IP na adres fizyczny MAC

Transmisja wykorzystujgca adres IPv4 z grupy od 224.0.0.0 do 239.255.255.255 to transmisja typu:
a. broadcast

Minimalna wielkos¢ ramki standardu Ethernet wynosi:
a. 48 bitow

Host ma ustawiony adres IP, maske i adres bramy domysinej. Tablica ARP hosta jest pusta. Co zrobi

host chcacy sprawdzi¢ pofaczenie z urzgdzeniem znajdujgcym sie w innej sieci?

a. Woysle zapytanie ARP jedynie do rutera majacego interfejs w sieci lokalnej, gdyz ten posiada
informacje o adresie MAC urzadzenia docelowego.

Ktory z ponizszych adreséw jest poprawnym adresem IPv6?
a. 4021::240E::0AC0:3428:121C

Serwer DHCP przydziela adresy z sieci o adresie 192.168.0.0. Jakg najdtuzsza maske nalezy
przypisac sieci, aby serwer mégt nadaé po jednym adresie IP 512 urzadzeniom korcowym
pracujgcym w sieci?
a. 255.255.255.128

Ktére ze stwierdzen dotyczgcych protokotu STP NIE jest poprawne?
a. STP zapobiega powstawaniu petli na poziomie 3 warstwy modelu OSI.
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14.

15.

16.

Metody numeryczne

Liczba zmiennoprzecinkowa typu float przedstawiona ponizej w zapisie bitowym to:
0 01111111 00000000000000000000000
a. EPS

Doktadnos¢ wyniku obliczen na liczbach zmiennoprzecinkowych zalezy od:
a. liczby bitow pojedynczej komorki pamieci komputera

Uktad réwnan liniowych mozna rozwigza¢ numerycznie metoda:
a. eliminacji Gaussa

Wielomian interpolacyjny, ktory w punktach Fo XN ma wartodei 21° YN ma postac:
N

(%)= 2 0L (%)
k=1

gdzie Ly (x) =

a.
(x=x1) (X=X _1)(X—=Xg11) - (X—Xp) — szl,...,N,j::k(x—xj)
Cer=x1) (X=X p—1) Xp—Xp41) - X—xn)  lj=1,..n,j2Cck—%)

Efekt Rungego:
a. to oscylacje na krancach przedziatu interpolacji wiclomianowe;j

Ogolny wzor A = c_1Y_1 + CyYo + €1Y1 moze, przy odpowiednim doborze wspotczynnikow ¢,
opisywac przyblizenie:

a. catki w przedziale <x.;, x>

Aproksymacje stosujemy aby:

a. unikna¢ czasochlonnej interpolacji danych

Réwnanie a = (XTX)"1XTy okresla:

a. wspodlczynniki aproksymacji liniowej wedtug zasady najmniejszej sumy kwadratow odchytek
Ktora z ponizszych metod aproksymacji daje rownomierny rozktad bledu aproksymacji:

a. aproksymacja sredniokwadratowa

Tylko najwicksza wartos¢ wlasng i zwigzany z nig wektor wlasny wyznacza metoda:
a. metoda potggowa

Rozktad na wartosci osobliwe
a. pozwala na rozwigzanie rownania LS w efektywny sposob

Zaznacz stwierdzenia prawdziwe dotyczace rozwigzywania rownan nieliniowych:
a. metoda Newtona-Raphsona stosuje ekstrapolacje linig styczna

Ktora z ponizszych metod optymalizacji zalicza si¢ do metod rézniczkowych drugiego rzedu:
a. Newtona

Informacja wykorzystywana w metodach rozwigzywania roéwnan rézniczkowych zwyczajnych to:
a. stan w poprzednich punktach

S . 92 a2 .
Przyblizenie Laplasjanu V?u = 4 l; w metodzie siatek to:

0x2 W
a. 1/2h (uirq,j — uiq,j)

Liniowy kongruentny generator liczb losowych ma postac:
a. Xp4q1 = (ax, + m)modp



17. Generatory liczb losowych kryptograficznie bezpieczne:
a. to najczesciej generatory kongruentne

18. Algorytm CORDIC stosuje si¢ do:
a. generowania przebiegu sinusoidalnego

19. Obliczenia numeryczne statoprzecinkowe s3:
a. najgorzej dopasowane do architektury DSP

20. Zaznacz skroty bedace nazwami popularnych bibliotek obliczen numerycznych:
a. FFTW



Podstawy informatyki

1. Powtoka (ang. shell) w systemie UNIX jest odpowiedzialna za:
a) posredniczenie pomiedzy systemem operacyjnym a uzytkownikiem badz aplikacja

2. Wymien zasoby, ktére w systemach UNIXowych mogg mieé petng reprezentacje w postaci pliku
(np. w wirtualnym systemie plikéw /proc albo /dev).

a) partycja dyskowa, pamie¢ RAM, sygnat systemowy (np. ,SIGKILL"), parametry uruchomionych
proceséw

3. Rezultatem wykonania instrukcja printf ( "Witaj!"™ ) ; wjezyku C/C++ bedzie:
a) wypisanie na ekranie napisu "Witaj!" (bez cudzystowia)

4. W jezyku C/C++ instrukcja #include <stdio.h> ma nastepujgce znaczenie:
a) dotacza do programu biblioteke o nazwie stdio (ang. standard input and output library)

5. W programie napisanym w jezyku C/C++ zadeklarowano nastepujgce zmienne:
char tab[25] = "Daj, ac Jja pobrusze";
char *wsk = "a ty poczywaj.";
Ktdra instrukcja wyswietli catg sentencje?

a) printf( "%s %s\n", tab, *wsk );

6. Wymien instrukcje sterujgce w jezyku C/C++.
a) if( ... { ...}

7. Wskaz poprawne odpowiedzi. wszystkie rodzaje petli w jezyku C/C++.
a) wszystkie rodzaje petli w jezyku C/C++to: for (...), while(...)

8. lle elementéw musi miec tablica typu char w jezyku C/C++ aby poprawnie przechowad statg
napisowa: "\t\traz dwa trzy\n".
a) 14

9. Czy w jezyku C/C++ definicja funkcji moze by¢ rowniez jej deklaracjg?

a) nie

10. Jaka jest roznica w jezyku C/C++ pomiedzy operatorami "->" oraz "." w zapisie fnc->imie i
fnc.imie?

a) w zapisie fnc—>1imie zmienna fnc jest wskaznikiem do struktury

11. Elementami struktury danych w jezyku ,,C'" moga by¢:
a) funkcje jezyka C

12. Jaki typ moze zwracaé destruktor w jezyku C++?
a) catkowitoliczbowy

13. Wskaz niepoprawne uzycie operatora delete w jezyku C++.
a) int i; delete 1i;

14. Przecigzenie (przetadowanie) operatoréw w jezyku C++ pozwala:



a) dodac do siebie obiekty dwdch réznych klas np. wektor i liczbe zespolong

15. W jezyku C++, niech MyClass c; to tworzenie obiektu klasy MyClass. Wskaz konstruktor, ktéry
zostanie automatycznie wykonany w trakcie tworzenia obiektu.
a) MyClass ( int argc, char **argv([] );

16. Przecigzone (przetadowane) funkcje w jezyku C++ rozrdzniane sg przez kompilator po:
a) typie argumentow

17. Zatéimy, ze w jezyku C++ (wersja >C++20) nie powiodto sie rezerwowanie pamieci w kodzie: int
*p = new int[1000000]; . Jakg wartos¢ bedzie miat wskaznik p?
a) NULL;

18. Klasa vector w jezyku C++ pozwala na:
a) tworzenie tablicy o dynamicznie zmienianej wielkosci

19. Mechanizm dziedziczenia w jezyku C++ pozwala na:
a) rozszerzenie mozliwosci innych (wczes$niej zdefiniowanych) klas

20. Operator widocznosci ,,protected" dla pola sktadowego klasy bazowej oznacza ze:
a) pole to jest niedostepne dla klasy bazowej ale widoczne w klasie pochodne;j



Podstawy telekomunikacji

1. Jakie funkcje spetnia druga warstwa modelu OSI?
a. Wybbr trasy pakietow

2. Jaka jest definicja dBmV?
a. [dBmV] =10 log (napiecie [mV]/ 1 mV)

3. lle razy wzrosnie przeptywnos¢ przy zamianie kodu z czterowartosciowego na
szesnastowartosciowy?
a. 2razy

4. Zjakimi rodzajami sygnatéw mamy do czynienia w modulacji ASK?
a. Sygnat modulujacy: ciggty; sygnat modulowany: ciaggty

5. Dlaczego stosuje sie modulacje QAM zamiast modulacji PSK o tej samej liczbie pozioméw?
a. W celu uproszczenia modulatora

6. Na czym polega technika dostepowa ADSL?
a. Na zastosowaniu adaptacyjnego $wiattowodu

7. Trzysekcyjne pole komutacyjne Closa v(m,n,r) jest nieblokowalne w waskim sensie wtedy i
tylko wtedy gdy:
a. mz2n

8. Jaki sposdb dostepu wielokrotnego stosuje sie w systemie facznosci komérkowej UMTS?
a. CDMA

9. Protekcja w sieciach to sposdb zapewniania ciggtosci transmisji polegajacy na:
a. Zabezpieczeniu sieci przed niepowotanym dostepem

10. Jakie elementy zawiera drzewo dziedziczenia w zarzgdzaniu sieciami?
a. Obiekty zarzadzane

11. Jesli na wejsciu wzmacniacza sygnat ma moc 37 mW , a na wyjsciu 42,67 dBm, to:
a. wzmocnienie wynosi -3,01 dB

12. Wyznacz entropie dla czterech wiadomosci/symboli o zadanym prawdopodobienstwie
wystapienia:

Wiadomos¢ / symbol | A B

Prawdopodobienstwo | 0,125 | 0,5 0,25 0,125

a. H=1,5

13. Grupa abonentow w ciggu dwdch godzin zrealizowata 400 potgczen o $srednim czasie trwania
trzech minut. Jakie jest Srednie natezenie ruchu dla tej grupy abonentéow ?
a. ok. 133 Erl



14. Jesli na wyjsciu kanatu transmisyjnego odebrano sygnat o postaci Y(e) : = ( 110100101 )
i wiadomo, ze w systemie stosuje sie kod Hamminga, to:
a. Zl wystato informacje X *:= (00011)

15. Jaka wartos¢ mocy bytaby wiekszao 13 dBod 3 W ?
a. 39w

16. Aby sprawdzi¢ adres fizyczny karty sieciowej w systemie Windows trzeba wydaé komende:
a. ipconfig

17. W systemie Windows wykonano polecenie tracert www.onet.pl. Na podstawie otrzymanego
wyniku mozna stwierdzié, ze:

C:\>tracert www.onet.pl
Tracing route to www.onet.pl [213.180.141.140] over a maximum of 30 hops:

1
2
3
4
5
6

7

<Ims <1ms <1ms LinksysEA8500[192.168.1.1]

* * *  Request timed out.

11ms 10ms 10ms 10.0.3.20

15ms 16ms 17 ms staticline10100.toya.net.pl [85.89.160.101]

* * *  Request timed out.

50ms 41ms 52ms sdrl.cdnlrl.z.j.ruc-brl.link4.net.onet.pl [213.180.151.27]
21ms 23ms 23 ms sgl.any.onet.pl [213.180.141.140]

Trace complete.

19.

a. Do serwera docelowego jest 7 przeskokow
18. W programie Wireshark ustawiono Capture Filter na protokét ICMP. Oznacza to, ze
a. Program przechwyci i zapamieta wszystkie pakiety, a na ekranie wyswietli tylko te

nalezace do protokofu ICMP

Ponizszy schemat przedstawia kabel Ethernet:

12345674 12345674
1. Orangeihite 1. GreenfWhite
2. Orange 1 =3 2. Green
3, Green/White 2 =8 3. Crange/White
4. Blue 3 =1 4. Blue
5, Blua/White 4=4 5, Blue/White
6. Green w2 8. Orange
7, Brown/White 6 »2 7. Brown/White
&. Brown P 8. Brown
8 =8
|

a. Prosty (ang. straight-through)

20. W systemie Unix/Linux, narzedziem stuzgcym do konfiguracji interfejsu sieciowego jest:
a. ipconfig


http://www.onet.pl/

Programowanie obiektowe

1. Wskaz prawdziwe zdanie.

public class Obj {

public static void main(String[] args) {
Obj ¢ = new Obj();

ol

a. Obj jest klasa.

2. Co jest wynikiem dziatania ponizszego programu?
1: public class Test {

2: public static void main (String[] args) {
3: boolean kontunuuj = true;

4: int licz = 0;

5: int x = 3;

6: while(licz++ < 3) {

7: int y = (1 + 2 * licz) % 3;

8: switch(y) {

9: default:

10: case 0: x -= 1; break;

11: case 1: x +=5;

12: }

13: }

14: System.out.println(x);

15: } }

a. 4

3. Wskaz prawdziwe zdanie w odniesieniu do podanego fragmentu kodu.
1: public class K {

2: String a;

3: double b;

4: int c;

5

}

a. Zmienna sktadowa b typu double przyjmuje wartos¢ domysing null.

4. Wskaz zdania prawdziwe.

Q

. Zmienna lokalna typu boolean przyjmuje wartos¢ domysing null.



5. Jaki jest wynik dziatania ponizszego kodu?

System.out.println (mess + ","+x);

}

1: public class Compare {

2 public static void main (String[] args)
3: int x = 0;

4: while (x++ < 100) {}

5: String mess = x > 100 ? ,Wieksze niz"
6:

7

8:

}
a. Wieksze niz,100

6. Co jest wynikiem dziatania ponizszego kodu?
1: package linijka;

2: public class Linia {

3: public static int DLUGOSC = 5;

4: static {

5: DLUGOSC = 10;

6: }

7: public static void mierz () {

8: System.out.print("* ");

9: }

10: }
1: import linijka.*;

2: import static linijka.Linia.*;

3: public class Narzedzie {

4: public static void main(String[] args) {
5: Linia.mierz();

6: new Linia() .mierz();

7: System.out.println (DLUGOSC) ;

8
9

7. Co jest wynikiem dziatania ponizszego kodu?
String sl = "Java";

String s2 = "Java";

StringBuilder sbl = new StringBuilder () ;
sbl.append("Jda") .append("va") ;

System.out.println (sl == s2);

System.out.println(sl.equals(s2));

System.out.println(sbl.toString () == sl);
(

false;

System.out.println(sbl.toString() .equals(sl));

a. true jest wypisany doktadnie jeden raz.



8. Co jest wynikiem dziatania ponizszego kodu? (Wskaz prawidtowe odpowiedzi,
ktore mogg sie pojawi¢ w wyniku dziatania programu)

String letters = "abcdef";
System.out.println(letters.length());

a.5

. Jaki jest wynik dziatania tego fragmentu kodu?

sb.append ("aaa") .insert (1, "bb").insert (5, "ccc");

9
7: StringBuilder sb = new StringBuilder():;
8
9: System.out.println(sb);

. abbaaccc

)

10. Ktére z ponizszych wpiséw moze by¢ wstawione w pustg linie — tak by kod sie
kompilowat poprawnie?
public interface Lata {}
public class Ptak implements Lata {}
class Orzel extends Ptak {}
public class KolekcjaOrlow {
public static void main (String[] args) ({
List<Orzel> orly = new ArrayList<Orzel>();
for (Ptak ptak : orly) {
orzel = ptak;

Pyl
a. Lata

11. Jakie wyrazenie nalezy wstawi¢ w puste miejsce, aby kod sie kompilowat
poprawnie? (Wskaz wszystkie prawidtowe odpowiedzi)

public class Zwierze {}

public class Kon extends Zwierze {}

public class Zwierzak {}

public class Handler {

private Zwierze zw;

public void setZwierze (Zwierze zw) { this.zw = zw; }
public static void main (String[] args) ({
new Handler () .setZwierze ( ) ;

}
}

a. new Kon()

12. Obstuga ktérych wyjgtkdéw jest wymagana i sprawdzana podczas kompilacji?
(Wybierz wszystkie prawidtowe)

a. Exception



13. Jaki jest wynik dziatania ponizszego kodu:

1: public class Cat {

2 public String imie;

3: public void czytajImie() {

4: System.out.print ("1");

5: try {

6: System.out.print ("2");

7 int x = Integer.parselnt (imie);
8: System.out.print ("3");

9: } catch (NumberFormatException e) {
10: System.out.print ("4");

11: }

12: }

13: public static void main (String[] args) {
14: Cat kot = new Cat();

15: kot.imie = "koteczek";

16: kot.czytajImie () ;

17: System.out.print ("5");

18: } }

a. 12

14. Ktéry ze wskazanych wzorcédw projektowych stuzy do reprezentaciji i obstugi
struktury hierarchicznej?

a. Factory

15. Ktére zdanie prawidtowo opisuje wzorzec Proxy?

a. W tym wzorcu klasa reprezentuje funkcjonalnos¢ innej klasy.

16. Jaki jest wynik dziatania ponizszego fragment kodu?
3: java.util.List<Integer> list = new
java.util.ArrayList<Integer>();

4: list.add(10);

list.add(14);

for(int x : list) {

System.out.print(x + ", ");

break;

}

O 0 J oy U

a. 10, 14,



17. Jaki jest wynik dziatania ponizszego fragment kodu?
List<String> 11 = new ArrayList<String>();
11.add ("abc");

List<String> 12 = new ArrayList<>();
12.add ("abc") ;

if (11 == 12)

System.out.println ("A");

else if (1ll.equals(12))
System.out.println ("B");

else

System.out.println ("C");

a.A

18. Jaki jest wynik dziatania ponizszego fragment kodu?
int[] random = { o, -4, 12, 0, =10 };

int x = 12;

int y Arrays.binarySearch (random, x);
System.out.println (y);

a.2

19. Wskaz nazwe metody, ktérg uzywamy do rozpoczedzia dziatania watku

a. init();

20. Ktére ze wskazanych metodg sg zdefiniowane w klasie Object

a. notify();



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Przetwarzanie i przesytanie informacji multimedialnych

Ktdra z ponizszych opcji NIE jest przestrzenig kolorow?
a. ITu.
Uktad wzrokowy cztowieka jest bardziej wrazliwy na...
a. Luminancja.
Dobrze naswietlony obraz charakteryzuje sie histogramem, ktory:
a. obejmuje tylko ciemng cze$é widma.
Typowy obraz konsumencki skompresowany kodekiem JPEG ma wspdtczynnik kompresji:
a. 2:1
Jakie typy plikdbw obrazéw korzystajg z kompres;ji stratnej?
a. JPEG
Typowy konsumencki stereofoniczny strumien wideo, skompresowany kodekiem z rodziny
MPEG, ma przeptywnosc¢ okoto:
a. kilkanascie kilobitow.
Ktéry z ponizszych kodekdéw jest uzywany do wideo?
a. MP3
Plik wideo ma oryginalnie 3,5 GB dtugosci. Kompresujemy go do 490 MB. Jaki jest stopien
kompresji?
a. 7.142857142857143.
Typowy konsumencki strumien audio stereo, skompresowany za pomocg kodeka MP3, ma
przeptywnos¢ okoto:
a. kilkanascie kilobitow.
Typowa skala $redniego wyniku opinii (MOS) to/sa:
a. 1.3.
Modulacja impulsowo-kodowa to:
a. Gdy diwiek jest nagrywany w seriach.
Ktéry z ponizszych formatéw multimedialnych NIE jest obstugiwany przez Exif?
a. PNG.
Ktéry z podanych ponizej standardéw multimedialnych NIE odnosi sie do metadanych?
a. MPEG-2.
Ktére zdanie jest poprawne?
a. Technologia 3GP jest powszechnie stosowana w telefonach komérkowych.
Ktére protokoty mogg przenosi¢ media strumieniowe:
a. TCP.
Przesytanie strumieniowe przy uzyciu protokotu TCP, w poréwnaniu z UDP, ma nastepujgce
konsekwencje dla utraty pakietow:
a. Utrata pakietéw nie pojawia sie w warstwie aplikacji do strumieniowego przesytania

wideo.
Jakie jest rozszerzenie gtdwnego pliku listy odtwarzania w Apple HLS Streaming?
a. .m3u8

Ktéra z technologii przesytania strumieniowego wymaga serwera IS do dostarczania przez
Internet?
a. HTTP Smooth Streaming (Silverlight)



19. HTTP Dynamic Streaming (HDS) to zastrzezony format przesytania strumieniowego
zaprojektowany przez:
a. Apple Inc.
20. Jaki jest format listy odtwarzania HTTP Live Streaming (HLS)?
a. XML



w

Sieci IP

W protokole doboru trasy typu link-state po osiggnieciu zbieznosci przez ten protokoét:
a. bazy wiedzy link state database sg identyczne w kazdym routerze

Protokot OSPF stosuje obszary (areas):
a. aby umozliwi¢ elastyczne tworzenie prywatnych sieci wydzielonych

Osiggalnosé sieci IP nalezgcych do réznych obszaréw (areas) w protokole OSPF:
a. jest ustalana za pomocg protokotu HELLO

Protokot OSPF, dysponujac nastepujacg informacjg o osiggalnosci pewnej sieci, wykaze
nastepujace preferencje:
a. dysponujac dwoma trasami do sieci: jedng trasg oznaczong jako E1 oraz inng, oznaczong jako
E2 wybierze trase E2

Woybierajac najlepszg Sciezke standardowy proces decyzyjny BGP bierze pod uwage nastepujgce
informacje w nastepujgcym porzadku (nalezy przyjaé, ze na podanych listach atrybuty majgce
wyzszy priorytet sq wymienione najpierw oraz, Ze atrybuty te sq analizowane przez proces
decyzyjny niekoniecznie bezposrednio jeden po drugim)
a. Local preference, AS path length, origin type, multi-exit discriminator

W protokole BGP osiggalnos¢ sieci rozgtasza sie jako prefiks z atrybutami. Ocen prawdziwos¢
ponizszych stwierdzen:
a. NEXT_HOP to atrybut wskazujacy adres IP routera-bramy (ingress router) w kolejnym
systemie autonomicznym na sciezce prowadzgcej do sieci identyfikowanej przez prefiks,

Obserwacja algorytmow Bellmana-Forda oraz Dijkstry wykorzystywanych przez protokoty
routingu w sieciach IP do wyznaczania tras pozwala na sformutowanie nastepujacych wnioskéw
ogdlnych dotyczacych tych algorytméw:

a. algorytm Bellmana-Forda powoduje wiekszy ruch sygnalizacyjny niz algorytm Dijkstry.

W protokole BGP nastepujace atrybuty prefiksu sg obowigzkowe:
a. ORIGIN, AS_PATH, MULTI_EXIT_DISC.

Router BGP przetwarzajgc atrybut NEXT_HOP towarzyszacy prefiksowi uzyskuje informacje:
a. o sasiednim routerze, do ktérego nalezy przekazaé prefiks BGP.

10. NEXT_HOP to atrybut protokotu BGP

a. wykorzystywany do wskazania kolejnego routera w fizycznej strukturze sieci.

11. Router odebrat pakiet IP o adresie docelowym 149.156.114.3. Dysponujgc tablicg routingu
zawierajgcy trzy pozycje:

® 149.156.96.0/24  [120/1] via 10.0.0.2 Serial1/0
® 149.156.112.0/20 [120/1] via 149.156.1.1 FastEthernet0/0
® 0.0.0.0/0 [1/0] via 200.165.199.1

router obstuzy ten pakiet w oparciu o:

a. wpisnr®

12. Trase domyslng default reprezentuje w tablicy routingu wpis:

a. Fa0/0

13. W protokole OSPF problem petli routingu

a. Nie wystepuje z uwagi na stosowany algorytm doboru trasy.



14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Administrative distance to technika:
a. pozwalajgca okresli¢ administracyjnie (statycznie) koszt trasy w sytuacji braku takiej
informacji od protokotu routingu, na przyktad podczas redystrybucji tras,

Jakie funkcje realizuje ruter wyrdzniony (designated router) w protokole OSPF?
a. Porzadkuje i ogranicza wymiane komunikatéw w sieci

Komputer z systemem Linux wyposazony w dwie karty sieciowe i realizujacy routing IP za

posrednictwem tych kart w oparciu o systemowa tablice routingu, pakiety IP skierowane do

dowolnego hosta w sieci o numerze zgodnym z adresem IP jednej z tych kart sieciowych

przekaze:

a. wprost za posrednictwem tej karty —na podstawie kosztu wynikajgcego z tzw. odlegtosci
administracyjnej administrative distance.

Protokdt OSPF:
a. Jest zawsze typu link-state

Ruter OSPF ma skonfigurowane dwa interfejsy. Oba interfejsy nalezg do tego samego obszaru
OSPF i majg przypisane adresy 192.168.2.0/24 oraz 192.168.3.0/24. O istnieniu tych podsieci
zostat poinformowany ruter ABR i wpisat je do swojej tablicy rutingu. lle komunikatéw typu Type
3 Summary LSA zostanie wystanych do rozgtoszenia tych podsieci w innych obszarach ?

a. Jeden —informujacy o zagregowanym adresie (192.168.2.0/23)

Ile praktycznie uzytecznych adresdw sieci IP mozna co najwyzej wydzieli¢ przeznaczajac do
subnetowania adres IP sieci o numerze 149.156.114.224/27
a. Osiem

Po co w adresacji IP wprowadzono adresy grupowe typu multicast ? Wskaz poprawng i
rownoczesnie najbardziej precyzyjng odpowiedz:
a. Aby umozliwi¢ efektywne przestanie wiadomosci do wielu podsieci IP jednocze$nie.



Sieci Swiattowodowe

1. Typowy swiattowdd stosowany w sieciach teleinformatycznych charakteryzuje sie:

2.

10.

11.

12.

a. silng odpornoscig na zaktdcenia elektromagnetyczne

Wspodtczesne reflektometry optyczne OTDR
a. pozwalajg naregulacje strefy martwej poprzez wtasciwy dobdr czasu trwania impulsu
pomiarowego

Wspotczesne Swiattowody wielomodowe klasy OM-1 i OM-4 rdznig sie:
a. szerokoscig pasma modowego w oknie 850 nm

Wielomodowe $wiattowody gradientowe MMF Gl:
a. s typowymi wtéknami swiattowodowymi stosowanymi w systemach uzywajgcych
techniki zwielokrotnienia w dziedzinie dtugosci fali optycznej — (D)WDM

Dtugosc fali odciecia to:
a. parametr swiattowodu jednomodowego okreslajgcy dtugosé fali, powyzej ktérej w
taczu propaguje sie wytgcznie mod podstawowy

Swiattowody jednomodowe stosowane w sieciach telekomunikacyjnych:
a. zanikajg w sieciach transmisji danych, poniewaz pozwalajg na przesytanie jedynie
pierwszego modu transmisyjnego i blokujg upowszechnienie systeméw WDM

Dyspersja chromatyczna jest zjawiskiem:
a. na ktore sktada sie zaréwno dyspersja materiatowa, jak i falowodowa

Zjawisko dyspersji chromatycznej:
a. jest jednym ze zjawisk nieliniowych wystepujacych we wspodtczesnych systemach
optycznych

Zjawisko dyspersji polaryzacyjnej
a. silnie zalezy od warunkéw zewnetrznych, w ktérych eksploatowany jest kabel
optyczny

Zjawiska nieliniowe:
a. wymuszajg stosowanie specjalistycznego osprzetu swiattowodowego chronigcego
wtdkno przed zbyt matymi katami zagiecia kabla optycznego

Laser jednomodowy SLM jest laserem
a. dostosowanym do wymagan swiattowoddéw jednomodowych i pozwalajacym na
efektywne jego dotgczenie do wtdkien o waskim stozku akceptacji

Wspotczesne lasery potprzewodnikowe stosowane w systemach teletransmisyjnych o duzych
przeptywnosciach:
a. stosuja modulacje zewnetrzng w celu ograniczenia liczby moddw propagacyjnych
wprowadzanych do wtékna swiattowodowego



13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Interferometr Mach-Zendera:
a. jest oparty o krétki odcinek widkna swiattowodowego z naniesionymi poprzecznymi
zmianami wartosci wspétczynnika refrakcji

Wzmacniacz optyczny EDFA:
a. jest zrédtem silnych szuméw w systemie WDM w przypadku niedostosowania mocy
sygnatéw optycznych do mocy laseréw zasilajgcych (pompujgcych) wzmacniacz

Wspodtczesne sieci sSwiattowodowe uzywajgce techniki zwielokrotnienia w dziedzinie dtugosci
fali WDM:
a. pozwalajg na wirtualne grupowanie pasm optycznych w kanaty o zmiennej
szerokosci, celem jego dopasowania do przeptywnosci przesytanych strumieni
danych

Wspbtczesne sieci DWDM:
a. coraz czesciej korzystajg z weztéw ROADM celem elastycznego zarzgdzania ruchem w
sieci optycznej

Wspodtczesne sieci Swiattowodowe dalekiego zasiegu powszechnie uzywaja:
a. techniki przetagczania OBS —techniki przesytajgcej nagtdwki poszczegélnych jednostek
danych z uzyciem wydzielonego, dedykowanego do tego celu kanatu optycznego

Wspdtczesne moduty optyczne nadajnika-odbiornika standardu Ethernet:
a. uzywajg technik zwielokrotnienia falowego dla osiggniecia przeptywnosci rzedu
40/100 Gb/s

Sieci Swiattowodowe FTTH stosuja:
a. pasywne sieci optyczne w celu redukcji kosztéw budowy sieci tego typu

Swiatfowodowe sieci dostepu abonenckiego FTTH
a. pozwalajg na dotgczenie co najmniej 512 abonentéw przy uzyciu jednej sieci PON



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

Sygnaty i systemy

W uktadzie liniowym i stacjonarnym:

a) Opdinienie sygnatu wejsciowego nie zmienia ksztattu sygnatu wyjsciowego
Modelem ukfadu liniowego, stacjonarnego, o statych skupionych (umozliwiajgcym opis
przeksztatcenia sygnatu wejsciowego w uktadzie):

a) Jest zwyczajne réwnanie rézniczkowe o statych wspétczynnikach

Uktad liniowy:

a) Woytwarza sygnat bedacy sumg odpowiedzi uktadu na sygnaty wejsciowe

Czy niezmiennikiem uktadu liniowego, stacjonarnego moze by¢:

a) Funkcja wyktadnicza o wyktadniku zespolonym

Zaznacz prawidtowy warunek ortogonalnosci dwdch rzeczywistych sygnatéw w przedziale
czasu o dtugosci T

T
a) [y x1(O)x(t)dt =0
Zaznacz prawidtowy zestaw wzordéw okreslajgcych wyktadniczy szereg Fouriera:

a) x(t) = YIZF2 X, eflwot X = %f}T//zzx(t) e Jlwotqy
Ktory ze wzoréw przedstawia twierdzenie Parsevala dla szeregu Fouriera sygnatu
przyjmujacego wartosci zespolone:

1T =
a) ~Jf,lx(@®)*dt = TR RIX|?
Zaznacz prawidtowa definicje sredniej mocy sygnatu zespolonego:

_1(T. 2

a) P —Tfo x2 (t)dt
Zaznacz wzory pozwalajgce wyznaczy¢ splot dwdch sygnatéw przyczynowych:

a) x(t)*y(t) = [ x(y(t — 1)dr

Czy odpowiedz impulsowa filtru jest:

a) Sygnatem wyjsciowym filtru, gdy sygnatem wejsciowym jest skok jednostkowy?
Charakterystyki amplitudowo-czestotliwosciowe sygnatu wejsciowego filtru i transmitancji
filtru:

a) Mnozig sie

Wybierz prawidtowy zapis wtasciwosci prébkujgcej impulsu (delty) Diraca:

a) x(t)5(t - lo)z x(to )5(t _to)

Efekt apertury:

a) Wystepuje w prébkowaniu chwilowym

Interferencja miedzysymbolowa:

a) Powstaje, gdy szum kanatowy naktada sie na transmisje bitow
Zaznacz prawidtowy wzdr opisujgcy probkowanie idealne sygnatu:

a) x,(t)= Zicx(nT)5(t—nT)

Zaznacz prawidtowy wzdr opisujgcy modulacje amplitudy AM:

a) lt)=hx(t)4, cos wyt



17.

18.

19.

20.

Zaznacz prawidtowy wzdr opisujgcy tonowg modulacje czestotliwosci FM

(sygnat modulujacy x(¢)=acosm,t)

a) @y () =A4,cos(wyt +Apcosm,t)

Ktdra z ponizszych obserwacji lezy u podstaw metody szacowania szerokosci widma tonowej
modulacji czestotliwosci FM:

a) widmo zawiera skoriczong liczbe prazkéw proporcjonalng do dewiacji czestotliwosci

Pojedyncza realizacja ergodycznego procesu losowego:
a) Jest sygnatem mocy

Funkcja autokorelacji R(T) spetnia warunek:

a) Jejwarto$c¢ dla z = 0 jest réwna energii sygnatu



Systemy i sieci telekomunikacyjne

1. Wada komutacji pakietéw jest:
a. wystepowanie zmiennego i mato przewidywalnego opdznienia pakietow.

2. W komutacji kanatow:
a. transfer informacji jest poprzedzony fazg zestawiania potgczenia.

3. W komutacji pakietow:
a. kazdy nagtéwek zawiera informacje niezbedng w celu dostarczenia pakietu do odbiorcy.

4. Jitter to:
a. op6znienie pakietéw dla transmisji w jedng strone.

5. Dostep podstawowy (BRA) w sieci ISDN to:
a. 30 kanatéw B (64 kbit/s) plus kanat sygnalizacyjny 16 kbit/s plus szczelina 0.

6. W jaki sposdb wartos¢ MTU wptywa na szybkos¢ transmisji ?
a. Mata wartos¢ MTU zwieksza szybkos$é transmisji (przeptywnosé) z powodu niewielkiego narzutu
transmisyjnego (overhead).

7. Komérka w technice ATM jest:
a. pakietem o zmiennej wielkosci.

8. Kanaty wirtualne i $ciezki wirtualne w ATM powotujemy w kolejnosci:
a. najpierw kanaty, potem sciezki.

9. VBR (Variable Bit Rate) jest:
a. jedna z kategorii ruchowych ATM, dajgcg mozliwos¢ uzyskania duzego zysku multipleksacji dla

10. Jaki jest powdd stosowania metody transmisji danych OFDM w sieciach HomePlug ?
a. W celu przeprowadzenia adaptacji dostepnego pasma do biezgcych warunkéw transmisji.

11. Funkcja CAC w technice ATM ma za zadanie:
a. realizacje ksztattowania ruchu w sieci ATM.

12. Funkcja UPC w technice ATM ma za zadanie:
a. sterowanie przyjeciem zgtoszenia w sieci ATM.

13. MPLS jest:
a. koncepcja faczaca cechy techniki ATM oraz protokotu IP, stosujacy etykiety do identyfikacji Sciezek
LSP.

14. Technika Power Line Communication (PLC):
a. opiera sie na zastosowaniu modulacji gtéwnej nosnej o czestotliwosci 50 Hz.

15. Szybkos¢ transmisji w technice Power Line Communication (PLC):
a. jest zalezna od odlegtosci miedzy nadajgcymi urzadzeniami.

16. Protokot RSVP-TE zestawia sciezke w MPLS:
a. od poczatku lub od konca.



17. Etykieta w MPLS ma:
a. 1 bajt.

18. Dodanie wiecej niz jednej etykiety MPLS do datagramu (ramki) umozliwia:
a. kierowanie datagramu wiecej niz jednym tgczem wyjsciowym.

19. Protokot CR-LDP jest:
a. protokotem typu “hard-state”.

20. Ktére z ponizszych stwierdzen dotyczacych operacji na etykietach sg poprawne ?
a. W ruterze wewnatrzdomenowym (nie jest to ruter brzegowy) LSR jest realizowana operacja swap
(zamiana etykiet).



Systemy komoérkowe

1. W ktérych systemach, w segmencie radiowe;j sieci dostepowej, funkcjonuje sterownik
stacji bazowych jako osobna jednostka architektury?

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

a. GSM i UMTS
Ktére systemy mogg realizowac potgczenia w trybie komutacji kanatéw (CSD)?
a. GSM
Jakie dodatkowe zjawiska, w porédwnaniu z tgcznoscig radiowg dla tgczy statych typu
punkt-punkt, nalezy uwzglednic¢ dla tgcznosci mobilnej?
a. efekt Dopplera
Z czego wynikajg interferencje miedzysymbolowe w radiowych sieciach
dostepowych?
a. zniedoskonatosci filtréw czestotliwosci
Jakg maksymalng wartos¢ Frequency Reuse Factor mozna zastosowaé w sieciach
4G/5G?
a. 1/7
Jakie metody wielodostepu sg wykorzystywane w sieci LTE?
a. OFDMA
W jakich systemach mozna zastosowad technike FFR (Fractional Frequency Reuse)?
a. GSM
Fiderem taczy sie:
a. antene z gtowicg radiowg (RRH)
Warunkiem ortogonalnosci dwéch kodéw OVSF, wykorzystywanych w WCDMA jest:
a. odpowiednia synchronizacja
Zastosowanie dupleksu czasowego TDD w radiowej sieci dostepowej
a. umozliwia wiekszg elastycznos¢ obstugi ruchu asymetrycznego niz w trybie FDD
Jaka procedure wykona stacja ruchoma w stanie CONNECTED, przemieszczajac sie w
kierunku stacji bazowej o lepszych parametrach jakosci sygnatu?
a. handover
Przeptywnos¢ bitowa strumienia danych dla ustugi gtosowej w systemie GSM
zwieksza sie przez
a. kodowanie Zzrédtowe
Co to jest Transmission Time Interval (TTI)?
a. czas transmisji pojedynczego symbolu w warstwie fizycznej
Ktore wielko$ci majg te samg wartosc dla réoznych schematéw tzw. "numerologii" w
systemie NR?
a. szerokos$¢ podnosnych
Numer IMSI
a. jest globalnym identyfikatorem komarki
Polskie przepisy w sprawie dopuszczalnych pozioméw pél elektromagnetycznych w
srodowisku okreslajg jako bezpieczng ekspozycje populacji generalnej na
promieniowanie w pasmie FR1 o maksymalnej wartosci strumienia gestosci mocy S
rowne;j
a. 0,1W/m2



17. Zmiana modulacji z QPSK na 16QAM zwieksza przeptywnos¢ bitowga na warstwie
fizycznej
a. dwukrotnie
18. Pojemnos$¢ (taczna przepustowosc) oferowana w komorce LTE
a. zalezy od liczby realizowanych transmisji (aktywnych uzytkownikéw) w komaérce
19. Sterowanie przydziatem zasobdéw (scheduling) w systemie LTE realizowane jest
a. zrozdzielczoscig czestotliwosciowg pojedynczej podnosnej (15 kHz)
20. Sygnaty referencyjne w LTE
a. maja taki sam format w tgczu w gére i w tgczu w dot



Systemy Operacyjne
1. Plik 0 nazwie £ile miat prawa dostepu:
IYWSr—xX—wx
Wykonano polecenie
chmod u=rx,g+ws,o=r file
Jakie beda jego prawa dostepu?

a) TWSrw-rwx

2. Wykonano polecenia:

> 1ls -la

drwxrwxrwx 2 test test 512 Mar 27 10:52
—rw-r--r-- 1 test test 512 Mar 27 10:51
—Irw-r--r-- 1 test test 0 Mar 27 10:59 a
> 1n a d

> 1In -s d c

> rm a

Ktére z ponizszych polecen spowoduje btad otwarcia pliku i komunikat informujacy, ze zgdany plik nie istnieje?

a)cat d

3. Utworzenie dowigzania (linku) twardego do pliku powoduje:

a) utworzenie nowego wezta (i-nodu) pod tg samg nazwg

4. Jaka jest réznica miedzy kolejkami FIFO i tgczami komunikacyjnymi w systemie UNIX?

a) tylko kolejki FIFO majg zdefiniowang nazwe,



5. Dany jest program (prg3.c):

/* Program: prg3.c */

#include <stdio.h>

#include <unistd.h>

#include <sys/wait.h>

main ()

execl ("prg4d", "prg4", NULL);

execl ("/usr/bin/pwd", "pwd", NULL);

Ktére z ponizszych warunkéw musza by¢ spetnione aby program /usr/bin/pwd nie wykonat sie:

a) pwd musi znajdowac sie w lokalizacji /usr/bin

6. Czy podana ponizej struktura danych jest poprawng strukturg komunikatu?

struct komunikacik

{

long mtype;
int count;
char mtext [3007];

a) tak.



7. Podag, ile razy zostanie wyswietlony napis , Test” jezeli zostanie wykonany ponizszy program (prgl.c):

/* Program: prgl.c */

#include <stdio.h>

#include <unistd.h>

#include <sys/wait.h>

main ()

{

int a,b;
a=fork();
if (a==0) {

printf ("Test\n");

a) 2

8. Zalogowany jest uzytkownik test (uid=213) nalezacy do grupy test (gid=200).
Wykonat on nastepujace polecenia:

> pwd

/home3/stud/bolek

> 1s -1

“TWXYr—-Sr-X 1 bolek stud 1790 Oct 21 19:00 progr

> ./progr

Uzytkownik bolek ma identyfikator uid=235, a grupa stud (gid=203).

Wybierz wtasciwg kombinacje identyfikatoréw uruchomionego procesu progr:

uiD EUID GID EGID

a) 235 213 203 200

Gdzie: UID — rzeczywisty identyfikator uzytkownika, EUID — efektywny identyfikator uzytkownika,

GID —rzeczywisty identyfikator grupy, EGID — efektywny identyfikator grupy



9. Komunikatem w systemie UNIX moze byc¢:

a) dowolna struktura danych, przy czym pierwsza zmienna w strukturze musi by¢é typu long

10. Operacja usuniecia segmentu pamieci wpdtdzielonej:

a) moze by¢ wykonana tylko przez proces posiadajgcy odpowiednie prawa dostepu lub przez administratora,

11. lle proceséw moze jednoczesnie nastuchiwac na porcie TCP/80 na interfejsie sieciowym 127.0.0.1?

a) 65536

12. lle interfejsdw sieciowych mozna utworzyé na jednym interfejsie fizycznym?

a) dowolng liczbe

13. Narzedzia IPC majg nastepujace cechy wspadlne:

a) Identyfikowane sg w systemie przez unikalny identyfikator

14. Przyjeto, ze semafor jest opuszczony gdy ma wartos¢ 0. Réwnolegle dziatajgce procesy wykonaty
nastepujacy fragment kodu:

Proces 1 Proces 2
P(s); P(a);
printf(“A”); printf(“L”);
V(a); P(s); P(z);
printf(“C”); printf(“W”);
V(a); V(s); P(a); P(z);
printf(“R”); printf(“N”);
V(z); V(a);

Przed wykonaniem powyzszego kodu przez ktérykolwiek z proceséw, ustawiono semafory w nastepujacy
sposdb:s=1,q=0, z=1. Co zostanie wyswietlone na ekranie (nalezy zatozy¢, ze kazdy napis pojawia sie na
ekranie natychmiast po wykonaniu funkcji printf — bez normalnego buforowania):

a) ACLWRN



15. Co to za urzadzenie: /dev/hdc3

a) Kanat 1, MASTER (Primary Master), trzecia partycja podstawowa

16. Rownolegle dziatajgce procesy wykonaty nastepujacy fragment kodu:

Proces 1 Proces 2
P(s); P(a);
printf(“B”); printf(“L”);
V(a); P(s); P(z);
printf(“C”); printf(“N”);
V(a); V(s); P(a); P(z);
printf(“D”); printf(“M”);
V(z); V(a);

Przyjeto konwencje: semafor opuszczony ma wartos$¢ 0. Funkcja P(x) stuzy do opuszczenia semafora, za$
funkcja V(x) do podniesienia semafora. Przed wykonaniem powyzszego kodu przez ktdrykolwiek z procesow,
ustawiono semafory w nastepujgcy sposob: s =1, g =0, z = 1. Co zostanie wyswietlone na ekranie (nalezy
zatozy¢, ze kazdy napis pojawia sie na ekranie natychmiast po wykonaniu funkcji printf — bez normalnego
buforowania):

a) LBCNDM

17. Uzytkownik student wykonat serie polecen:

student@localhost:> ps -o pid,ppid,pgid, fname

PID PPID PGID COMMAND
2472 2453 2472 tcsh
2685 2472 2685 ps
2551 2472 2551 pisz

> kill -9 O

W rezultacie:

a) sygnat zostanie wystany do wszystkich proceséw o PGID = 2472



18. Plik /dev/zero w systemie Unix jest plikiem:
a) zwyktym

19. Ktére z wymienionych systemow plikow sg systemami z dziennikiem (journalling filesystems):
a) NTFS

20. Utworzono plik o nazwie P1ik 1. Numer wezta tego pliku réwny jest 29458. Nastepnie wykonano
polecenia:

1n Plik 1 Plik 2
In -s Plik 2 Plik 3
Numery weztéw plikdw P1ik 2iPlik 3 beds odpowiednio:

a)?i?
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Techniki radiowe

W procesie projektowania tgcza radiowego mozemy pomingé wptyw ttumienia sygnatu
wprowadzanego przez atmosfere ziemska jesli czestotliwosé jego pracy wynosi
a. mniejniz5 GHz

Oddalanie sie terminala ruchomego od stacji bazowej telefonii komdérkowej w sieci standardu
GSM 900 z szybkoscig 60 km/h spowoduje, ze czestotliwos¢ sygnatu nosnego:
w tgczu w gére zmaleje

Zastosowanie w systemie wykorzystujgcym kanat radiowy o szerokosci 5 MHz modulacji 8PSK w
miejsce modulacji 16QAM spowoduje:
a. poprawe wspotczynnika wykorzystania pasma

Wskaz czynniki powodujgce wzrost sprawnosci energetycznej toru radiokomunikacyjnego
zastosowanie techniki OFDM w miejsce modulacji z pojedyncza nosna

Chcac zwiekszy¢ zasieg radiowy systemu tgcznosci bezprzewodowej mozna, bez koniecznosci
dokonywania innych zmian, zastgpi¢:
modemy QPSK modemami 8PSK

Jednostka stosunku mocy sredniej sygnatu nosnego do widmowej gestosci mocy szumu na
wejsciu odbiornika radiowego jest:
W/W

W torze radiokomunikacyjnym dziatajgcym na zasadzie transmisji z pojedynczg nosng,
maksymalna szybkos¢ transmisji osiggalna bez zastosowania korektora
Rosnie wraz ze wzrostem czasu koherencji kanatu

Najwyzszym wspotczynnikiem szczytu sygnatu cechuje sie tor radiowy korzystajacy z
modulacji QPSK z bezposrednim rozpraszaniem widma DSSS
W cyfrowych systemach tacznosci bezprzewodowej modulacje wielopoziomowe stosuje sie w
celu:
poprawy wspotczynnika wykorzystania pasma

W celu przeciwdziatania negatywnemu wptywowi zaniku wielodrogowego selektywnego na
prace systemu radiokomunikacyjnego nalezy zastosowac:
technike odbioru zbiorczego przestrzennego (space diversity)

Technika odbioru zbiorczego przestrzennego (space diversity) o odlegtosci miedzy antenami
mniejszej niz 30 diugosci fali, pozwala przeciwdziata¢ negatywnemu wptywowi na prace tacza
radiowego

zaniku wielodrogowego ptaskiego

Zastosowanie techniki nadawania wielokrotnego z kodowaniem przestrzenno-czasowym
Alamoutiego w torze radiokomunikacyjnym pozwala na:
poprawe sprawnosci energetycznej toru transmisyjnego

Filtr kanatowe Nyquista stosujemy w systemach facznosci bezprzewodowej w celu:
eliminacji interferencji wspdtkanatowych

W technice OFDM czas trwania symbolu transmisyjnego:
Maleje wraz ze wzrostem odstepu miedzy podnosnymi

Zadaniem  postawionym  projektantowi mobilnego systemu radiokomunikacyjnego
korzystajacego z techniki OFDM jest zwiekszenie maksymalnej dopuszczalnej szybkosci
poruszania sie terminali. W tym celu powinien on rozwazy¢:

zwiekszenie odstepu miedzy podnosnymi OFDM



16.

17.

18.

19.

a.

20.

a.

Metoda CDMA jest stosowang w systemach tgcznosci radiowej technika:
rozpraszania widma sygnatu w kanale radiowym

Stosowanie kodowania réznicowego w systemach fgcznosci radiowej z detekcjg koherentng
powoduje, ze:
przy zadanej wartosci SNR poprawia sie bitowa stopa btedéw

Nadajnikiem o mocy wyjsciowej mniejszej o 13 dB od 200 mW jest nadajnik o mocy wyjsciowej
rownej okoto:
-20dB

Przyjmujac, ze ramka transmisyjna pewnego systemu radiokomunikacyjnego zawiera pojedynczg
sekwencje treningowg przeznaczong do estymacji parametréw kanatu radiowego, mozna
stwierdzié, ze jej maksymalna, liczcona w symbolach, dtugos¢ jest zalezna od:

dtugosci odpowiedzi impulsowej kanatu radiowego

W przypadku nadmiarowego kodowania korekcyjnego, zysk kodowy
jest mniejszy w przypadku dekodowania miekko-decyzyjnego niz twardo-decyzyjnego



10.

11.

12.

13.

Uczenie maszynowe

Synteza/powiekszanie (j. ang. augmentation) danych:
a. Stuzy zwiekszeniu liczby prébek, ktére mozemy zastosowac jako nowe elementy np.
zbioru uczacego

Metode k najblizszych sgsiadéw (k-NN) charakteryzuje:
a. Brak zatozen nt. rozktadu statystycznego danych

Wykrywanie elementéw odstajgcych (j. ang. outliers) nie moze odbywac sie w oparciu o
a. Regularyzacje LASSO

Pojecie niezwigzane z drzewami regresyjnymi (tj. drzewami decyzyjnymi stosowanymi w
zagadnieniach regresji) to:
a. Podobienstwo cosinusowe (j. ang. cosine similarity)

Wada drzew decyzyjnych to:
a. Konieczno$¢ uzupetnienia brakujgcych wartosci cech w danych

Prosze wskazaé nieprawdziwe stwierdzenia odnoszace sie do naiwnego klasyfikatora Bayesa
(NBC):
a. Jest metodq szczegdlnie niepodatng na nadmierne dopasowanie (j. ang. overfitting)

Ktére ze wskazanych modeli nie nadajg sie do zadania klasyfikacji danych?
a. Metoda k $rednich (j. ang. k means)

Prosze zaznaczy¢ prawdziwe stwierdzenia dotyczgce sieci splotowych (CNN):
a. Splot jest operacjg przemienng

Z punktu widzenia podobienstwa cosinusowego (j. ang. cosine similarity) najbardziej
podobne do siebie sg wektory:
a. Wspotliniowe

Uczenie nienadzorowane typowo stosujemy w przypadku:
a. Autokoderéw

Jak mozna zastosowac regresje liniowg do danych wykazujgcych zaleznos¢ logarytmiczng od
pewnej cechy wejsciowej x?
a. Mozna utworzy¢ ceche syntetyczng przyjmujgcg wartosci log(x)

Przyktadem uczenia nienadzorowanego jest zagadnienie:
a. Dzielenia uzytkownikdéw Netflixa na grupy o podobnych zainteresowaniach

Algorytm regres;ji liniowej przyda sie najlepiej do zadania:
a. Przewidywania czasu budowy odcinka autostrady na podstawie jego planowanych
parametréw technicznych



14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Funkcja kosztu J liczona dla wektora parametrow © w przypadku regresji liniowej lub
logistycznej méwi nam o tym:
a. Jak dobre jest dane rozwigzanie problemu: im jego mniejszy koszt J, tym lepiej

Funkcja aktywacji w pojedynczym neuronie sztucznej sieci neuronowej:
a. Jest funkcjg wyliczajgcg wartos¢ wyjsciowa neuronu na podstawie sygnatow
wejsciowych, wag (parametréw) i parametru przesuniecia (j. ang. bias)

W mechanizmie propagacji wstecznej:
a. Sie¢ neuronowa modyfikuje parametry swoich neuronéw (wagi i przesuniecie tzw. j.
ang. bias), poczgwszy od ostatniej warstwy

Gdy pracujac w firmie sprzedajacej sprzet elektroniczny zostaniemy poproszeni o analize
danych naszych klientéw, bezsensownym pomystem bedzie:
a. Zastosowanie regres;ji logistycznej do przewidywania kwoty wydatkéw klientdw w
nastepnym miesigcu

Budujac system detekcji atakdw sieciowych, mozna rozwazy¢ algorytm wykrywania anomalii
w szczegdlnosci gdy:
a. Mamy tylko pojedyncze rekordy danych opisujgcych ataki, a gtéwnie dane o
normalnym ruchu internetowym

Funkcja kosztu w algorytmie k-means:
a. Mogtaby by¢ rowna 0, gdyby liczba punktéw byta rowna liczbie klastrow

Poprawiad skutecznos¢ dziatania sieci neuronowej mozna zmieniajgc m.in.:
a. Funkcje aktywacji, parametry: dropout, epochs, liczby neurondw w warstwach



Wprowadzenie do sieci Internet

1. Kablem skrzyzowanym potaczymy nastepujgce pary urzadzen:
a. ruter-ruter

2. Ktére z nastepujgcych adreséw sg adresami nalezgcymi do puli prywatnych:
a. 10.0.1.1

3. Protokoty rutingu typu wektor odlegtosci:
a. przesytajg swoja tablice rutingu do wszystkich swoich sgsiadow

4. Pole Czas Zycia (Time to live) w nagtéwku protokotu IPv4:
a. przeciwdziata skutkom wystgpienia petli w sieci

5. Komputer jest skonfigurowany nastepujgco:
e |P:192.168.1.2
e maska: 255.255.255.0
e bramadomyslna: 192.168.1.1
Komputer ten ma za zadanie wysta¢ pakiet do komputera o adresie: 192.168.2.1. W tym celu:

a. utworzy pakiet z docelowym adresem IP réwnym 192.168.1.1, aby ten pakiet trafit do bramy
domysinej

6. Ktoére zdania dotyczace programu traceroute sg prawdziwe:
a. wykorzystuje do dziatania ustuge PING

7. W protokole NAT, adresy urzagdzen wewnetrznych widziane z wewnatrz to adresy:
a. inside local

8. Pole Szerokos¢ Okna w nagtéwku protokotu TCP:
a. informuje nadawce o tym, ile jeszcze pakietéw moze odebrac odbiorca

9. Ktéry z ponizszych protokotéw rutingu jest protokotem stanu tacza:
a. RIPv1

10. Ethernet

a. Adres MAC ma dtugos¢ 32 bitéw
11. Do ktérych sieci nalezg wszystkie nastepujgce adresy IP: 192.168.1.200, 192.168.1.210,
192.168.1.220:

a. 192.168.1.192 /26

12. Prosze wskazac prawidtowe sentencje odnosnie protokotéw TCP i UDP:
a. TCP jest protokotem bezpotgczeniowym

13. Prosze przyporzadkowac jednostke transmisyjng odpowiedniej warstwie:
a. Bit, warstwa fizyczna
14. Prosze wskazaé prawidtowe sentencje odnosnie DHCP:
a. Serwer DHCP nastuchuje zapytan na porcie 67 protokotu UDP
15. Standard IEEE 802.1Q:
a. Dokonuje enkapsulacji catej ramki warstwy drugiej
16. Urzadzenia sieciowe
a. Ruter to urzadzenie warstwy drugiej modelu OSI/I1SO
17. ACL
a. Na ruterze mozna stworzy¢ do 100 réznych standardowych list ACL
18. Ktére z nastepujacych stwierdzen dotyczacych protokotu IPv4 sg prawdziwe:

a. jest protokotem bezpotgczeniowym



19. Protokoty rutingu typu wektor odlegtosci:

a. przesytajg swoja tablice rutingu tylko do swoich sgsiadéw
20. Prosze wskazac¢ prawidtowe sentencje odnosnie DNSu:

a. DNS dokonuje konwersji nazw na adresy IP



10.

11.

12.

13.

14.

Wprowadzenie do sieci z gwarancja obstugi

Listy ACL:
a. moga by¢ standardowe i rozszerzone

Czynniki QoS to:
a. straty pakietéw

RSVP to:
a. protokdt transmisji danych

IntServ:
a. jest mechanizmem stuzgcym zapewnianiu bezpieczenstwa transmisji

DiffServ:
a. jest mechanizmem gwarantowania jakosci obstugi ruchu

Algorytmy sterowania zajetoscig kolejki to:
a. LaD

Algorytmy szeregowania pakietéw to:
a. FIFO

Celem algorytméw sterowania dostepem jest:
a. dopuszczenie do akceptacji takiej liczby przeptywoéw, ktdra nie spowoduje przecigzenia
tacza

MPLS:
a. jest protokotem transportowym korzystajgcym z etykiet w celu zestawienia potgczenia

Ustuga VolP:
a. moze byc realizowana bez zapewniania gwarancji jakosci obstugi

Ktére z ponizszych stwierdzen dotyczgcych rownowazenia obcigzenia w protokole EIGRP sg
prawdziwe:
a. protokot EIGRP umozliwia rownowazenie obcigzenia tylko na sciezkach o réwnych
kosztach

Ktére z ponizszych stwierdzen dotyczgcych rownowazenia obcigzenia w protokole OSPF sg
prawdziwe:
a. protokdt OSPF potrafi rownowazy¢ obcigzenie tylko na Sciezkach o réwnym koszcie

W sktad 5-ki pdl, ktéra najczesciej identyfikuje przeptyw wchodza:
a. adresy IP zrédtaicelu

Ktéra z ponizszych architektur gwarantowania jakosci obstugi jest firmowana przez organizacje
ITU-T:
a. Integrated Services



15. Ktére z ponizszych architektur gwarantowania jakosci obstugi sg oparte na przeptywach:
a. Integrated Services

16. W jaki sposdb przekazywane sg informacje o sposobie traktowania danego pakietu w
architekturze DiffServ?
a. przy pomocy zewnetrznego protokotfu sygnalizacyjnego (np. RSVP)
17. Na ponizszym diagramie przedstawiono schemat sieci, w ktérej dziata protokdt EIGRP. Liczby
umieszczone nad tgczami oznaczajg ich koszt. Zaznacz prawdziwe stwierdzenia dotyczgce

transferu danych od rutera R1 do rutera R3, przyjmujac zatozenie, ze koszt Sciezki jest sumag
kosztow poszczegdlnych faczy.

R1 10 4@
— 40

10 20 @ N
S~

R4

a. Przy ustawieniu parametru variance na 1, ruter R1 wybierze tylko tgcze bezposrednie R1-
R3

18. Architektura IntServ cechuje sie:
a. dobrg skalowalnoscia

19. Dlaczego protokoty rutingu (poza EIGRP) umozliwiajg jedynie réwnowazenie obcigzenia typu
equal-cost
a. Poniewaz inne sposoby rownowazenia obcigzenia nie zostaty w nich zaimplementowane
20. Pole DSCP:
a. Znajduje sie w nagtéwku protokotu IPv4



WWW i Jezyki Skryptowe

1. Jaki znacznik HTML definiuje wewnetrzny arkusz styli CSS?:
a. <style> </style>

2. Jakie jest wtasciwe miejsce w dokumencie HTML na umiejscowienie odwotania do zewnetrznego
arkusza styli?
a. poczatek sekcji ciata dokumentu (body)

3. Skrypt napisany w jezyku JavaScript dotgczany do struktury dokumentu HTML w postaci
zewnetrznego pliku:
a. musi zawierac znaczniki <script> </script>

4. Sktadnia jezyka PHP jest najbardziej zblizona do sktadni:
a. VBScript

5. Jakimi znacznikami ogranicza sie skrypty PHP?:
a. <?php?>

6. Termin SQL-Injection oznacza:
a. mozliwos¢ umieszczenia zapytania SQL w kodzie PHP

7. Wskaz poprawne z punktu widzenia PHP deklaracje funkcji:
a. new_function myFunction(){ /* code /* }

8. Zakres widocznosci zmiennej w jezyku PHP moze by¢ typu:
a. LOCAL

9. Nazwa zmiennej w jezyku PHP powinna by¢ poprzedzona:

a. §

10. Dostep do informacji przekazanych metodg POST do skryptu PHP jest mozliwy przez:
a. tablice globalng

11. Dany jest nastepujacy fragment kodu JavaScript:

tekst=new String("Zuzlowcy Apatora Torun");
zamiana(tekst);
function zamiana(u){
u.replace(/z/gi,'rz');
}

Po wykonaniu powyzszego kodu wartos¢ zmiennej tekst wyniesie:
a. Zuzlowcy Apatora Torun

12. W szablonie strony WWW przeznaczonym do wspotpracy z silnikiem Smarty, odwotanie do
zmiennej kolorTla, zdefiniowanej w pliku konfiguracyjnym, przyjmie postac:
a. {#tkolorTla#}

13. W modelu obiektowym uzywanym przez jezyk JavaScript:
a. deklaracje statycznych sktadowych klasy poprzedzone sg stowem kluczowym var

14. W jezyku JavaScript nowe klasy deklaruje sie korzystajgc ze stowa kluczowego:
a. new

15. Model obiektowy stosowany w PHP (wersja 5.5 i nowsze):
a. pozwala na dziedziczenie wielobazowe



16. Jakim elementom strony odpowiada ponizszy selektor jQuery:
S("div#intro .head")

a. wszystkim elementom klasy "head" wewnatrz pierwszego elementu div o identyfikatorze
"intro"

17. Zaznacz wyrazenia regularne pasujgce do wszystkich stéw: parter, major, bartek, 0j300
a. \w+[*m]\b

18. Aby korzystaé z biblioteki jQuery nalezy:

a. umiesci¢ wewnatrz kodu strony odwotanie do kodu biblioteki umieszczonego w repozytorium
Google postaci:
<script type="text/javascript" src="http.//ajax.googleapis.com/ajax/libs/jquery/1.6.2/jquery.min.js"></script>

19. Zastosowanie techniki AJAX (Asynchronous JavaScript and XML)
a. nie pozwala na wykonywanie zgdan metodg POST

20. Podczas odtwarzania obiektu PHP ze zmiennej sesji (S_SESSION)
a. nalezy dokonac deserializacji obiektu metodg unserialize()



